



四川省援建的开州图书馆



广东省援建的巫山教育园区全景

移民搬迁 撤县设区 脱贫摘帽 全面小康

四川省、中石油帮助开州完成四大任务

1992年以来,四川省和中石油积极响应党中央、国务院号召,以高度的政治责任感、使命感,发扬讲大局、讲感情、讲奉献精神,扎实有效地开展对口支援工作,充分发挥自身所能,援助开州所需,投入4亿多元实施项目672个,充分彰显了心手相连、守望相助的大爱境界。

30多年来,开州肩负重任,和四川省、中石油携手奋进,积极推动产业发展从“输血式”向“造血式”转变,库区群众从“搬得出、稳得住”向逐步“能致富”转变,对口支援从“单方受益”向“多方共赢”转变,完成了“移民搬迁、撤县设区、脱贫摘帽、全面小康”四大任务,朝着建设“一极两大三区”现代化新开州目标砥砺前行。

互惠互利强经济

国庆刚过,位于开州浦里新区临港工业园的重庆红薯塑料有限公司便再次投入了紧张的生产当中。公司主要生产的EPS再生塑料颗粒刚一下线,就被运往位于四川省达州市的母公司——四川红薯新材料有限公司,统一销往全国各地。

重庆红薯塑料有限公司是一家今年3月投产的新企业。这家占地2100平方米、年产能5000吨的塑料厂,可满足万州、开州、达州等地的废旧泡沫全部回收利用,实现“变废为宝”。正是在四川省相关地市、部门的大力推荐和配合下,在达州市深耕多年的四川红薯新材料有限公司才“动身”来到开州。

对口支援工作开展以来,四川省、中石油坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,把做好对口支援工作作为一项重要政治任务来抓,坚持“优势互补、互惠互利、长期合作、共同发展”的工作方针,广泛动员各方力量,积极开展政府援助、结对帮扶、产业合作、项目支持等多种形式的对口支援工作,促进开州经济持续稳定向好。

30多年来,四川省、中石油累计无偿援助资金(含物资折款)共计约4亿元,援建开州各类项目近672个,培训各类专业技术人员和致富带头人2500多人次,帮助引资100余亿元。

普惠民生暖民心

9月1日,开州区高桥镇初级中学迎来又一季新学期。今年秋季,高桥镇初级中学报到新生317人,全校学生总数达到810人,成为该校历史在校人数最多的1年。

最令师生们兴奋的,是全新的校园——今年2月,高桥镇初级中学整体搬迁。新校区由中石油西南油气田川东北作业分公司出资修建,建筑面积15400平方米,规划教学班18个,学位900个,学生床位720个,教师宿舍54间。为方便师生上课,中石油还援建了新道路两条,跨河桥梁一座。

保障和改善民生,对于经济社会稳定发展具有极其重要的作用。在开州,像高桥镇

初级中学一样受益于对口支援,成长和壮大起来的民生和公益项目不胜枚举。

四川省和中石油的支援,以完善开州学校、医院、养老院、社区服务站、村级便民服务中心等社会事业项目为重点,解决了大量入学、就医、养老等公共服务问题,极大地提升了教育、卫生、文化、社会服务能力,对提高开州群众生活质量、构建和谐库区起到了重要作用。

统计显示,四川省和中石油累计为开州新改扩建学校6所;改扩建医疗卫生机构3个;改造社区服务站、村级服务中心、农村敬老院等社会公益性项目21个;建起了老年大学、老年慢性疾病康复疗养院。

携手再绘新蓝图

“先富带后富,对口支援的最终目的是携手谋共富。”开州区相关负责人表示,将进一步加大对口支援信息交流和学习力度,多组织走出去交流学习取经,同时建立信息交流平台,将人才、产业、技术,形成大数据信息平台,打破原“点对点”“一对一”的支援模式,形成助推库区经济社会发展的大格局。

共绘生态美的“新画卷”。坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,推动对口帮扶资金、项目向生态领域倾斜,书写出人与自然和谐共生的美丽库区新图景。

共唱产业兴的“大合唱”。聚焦“双千经济”目标,推动本地特色与驰援资源的融合创新。开州将以70平方公里浦

里新区为支点,奋力建设国家农业绿色发展先行区、全市重要绿色工业集聚区、大三峡大秦巴结合部国际旅游度假区,打造全国性综合交通枢纽大节点,建成带动渝东北川东北一体化发展的重要引擎。

共建百姓富的“康庄路”。坚持把群众安稳致富作为长期工作来抓,建好“双百城市”,蹚出乡村振兴之路,织牢基本民生保障网,努力在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上取得新进展。

刘玉珮 马建保 罗浩铭
图片由开州区水利局提供

链接》》

守望相助结硕果

打造了移民城市“新名片”

举世瞩目的三峡工程,为开州孕育出水域面积15平方公里的4A级景区汉丰湖,建起了一座被誉为“巴渝新十二景”的移民新城。在这座42平方公里45万人的山水公园城市中,援建的四川德阳中学等一批地标项目卓然而立,成为镌刻对口支援工作的永恒印记。

画出了脱贫致富“同心圆”

四川省和中石油投身开州脱贫攻坚“主战场”,共建产业园区、开展结对合作、实施消费帮扶、交流培养干部,帮助昔日的贫困群众走上了幸福路,山沟的农产品热销到了国门外,曾经的贫困村变身成了美丽村庄。

开创了绿色发展“新境界”

四川省和中石油出资金、引企业、建项目,持续帮助开州做靓生态颜值、做大经济产值。四川省援建的竹溪河段综合治理、老年大学、德阳中学,中石油援建的南门口观光果园等标志性项目,成为“绿水青山就是金山银山”的样板范例。

结出了深情厚谊“兄弟情”

56批次500余人次领导互访、21个总计100多亿元的招商援开项目、200多名干部职工互派挂职、2500余人次专业人员培训,都传递着四川省、中石油与开州血液于水的手足情。

广东倾力帮扶巫山 拓宽转型发展『三条路径』 增强对口支援后劲

金秋十月,行走在巫峡大地,巫山县广东路熙熙攘攘,绿化带里换上了应季的特色花卉;巫山第二中学里,从“广州楼”“深圳楼”“珠海楼”中传来了学子们的琅琅读书声;在大溪乡官田村,村民打开自家水龙头,甘甜清泉哗啦啦流了出来……从城市到乡村,无数的广东印记折射出巫山发展的日新月异。

倾情支援的种子不断生长,汇聚成高质量发展的累累硕果。一直以来,广东和巫山持续深化两地互访,创新人才交流机制,广东不断在项目投资援助、安置移民、培训人才等领域倾力帮扶,累计援助项目517个,援助资金8.11亿元,安置移民7005人,帮助培训人才5000余人次,接受劳动力20万余人次,有力助推了巫山经济社会发展。

以对口支援之水,泽润巫峡大地。进入新阶段,广东“敢为天下先”的广东精神、先进的经济社会发展和管理经验源源不断涌入巫山,为巫山高质量发展注入不竭精神动力,助力巫山在重点抓好“两件大事”,建设“四张名片”,努力探索山区库区强县富民之路上行稳致远。

拓宽优质农产品销路 巫山脆李卖到粤港澳大湾区

盛夏,是属于巫山脆李的季节。放眼巫峡两岸,碧绿的万亩脆李个个饱满高挂枝头,巫山县果农迎来1年最繁忙的脆李收获季。

6月28日,一架波音737全货机再次缓缓降落在由广东省援建机场连接道项目的巫山机场,让巫山脆李实现了全国1000余个城市“次日达”。以“脆”著称的巫山脆李才下枝头,便飞往了千家万户餐桌,解决销售痛点的巫山脆李,进一步提升了市场美誉度。

诸如巫山脆李、巫山恋橙、巫山庙堂等优质农产品,凝结着巫山人大力发展“1+3+2”现代山地特色高效农业的努力与汗水。如何拓宽优质农产品销路,事关乡村产业实现生产到销售的循环,决定了农民最终能否实现增收致富。

为推动巫山县优质农产品打破“产销供”壁垒,解决优质农产品“走出库区”难题,广东倾情邀请巫山参加广东省农博

会、广州市博览会等重要展会,在广州、深圳成功举办“巫山脆李·李行天下”品牌推广推介会,进一步提升巫山脆李品牌知名度。

在深圳市海吉星农产品批发市场,广东省充分发挥对口支援资源优势,免费为巫山开辟出200余平方米的农特产品销售专区,巫山积极参加“乐购毕节·助商惠民”促消费专项行动,200余个特色产品借力广东窗口走向更加广阔的市场,销售总额超过2000万元。

“我们正充分运用对口支援优势,重点抓好建设山清水秀美丽之地和全面推进乡村振兴“两件大事”,不断擦亮世界级知名旅游目的地、全国优质生态产品供给地、产城景融合三峡港湾城、多式联运商贸物流枢纽“四张名片”,加快建设生态优先新高地、绿色发展示范区,为全面建设社会主义现代化新巫山蓄势赋能。”巫山县委主要负责人介绍。

谋划产业升级出路 巫山中药材完成“接二连三”蝶变

近日,在巫山县神女药业中药饮片加工车间,伴随着机器隆隆作响,传来了阵阵中药香味,1台烘干机里,多名工人在拣药、切割中药饮片,熟练地操作烘干机将药材烘干。

自企业搭乘对口支援的东风落地巫山以来,神女药业在巫山建立了中药材种植示范基地3000多亩、推广种植基地5万余亩;按照5000亩种植基地配备1个初加工厂的规划建设了4座药材初加工厂;建设中药饮片加工厂并取得药品加工GMP认证;建成药品流通体系并取得GSP认证,一跃成为重庆市农业产业化市级龙头企业、巫山县首家国家高新技术企业,为巫山县中药材产业延长了产业链条。

巫山独特的山地立体气候,造就了其拥有5000余种中药材资源的得天独厚优势,占全国12807种中药材的42.3%,素有“天然药库”“中草药王国”之称;广东

是中医药大省,中医药产值占全国半壁江山。

“广东巫山两地将深厚的中医药文化和丰富的优质药材相结合,将合作模式从供应原料深化为中成药开发,相关产品已远销国内多地,助力巫山中药材产业完成了‘接二连三’的蝶变升级。”巫山县政府主要负责人介绍。

促进两地产业资源协作更加密切,巫山县委、县政府加快对口支援产业协作步伐,重庆鼎立药业有限公司在巫山开展中药材种植及深加工项目增资扩能,增加5条食品加工生产线,新增切药机、液相等设备扩大饮片产能;广州白云山潘高寿药业股份有限公司与巫山签订协议,发展巫山县中药材生产基地项目,集中开展中药农业、中药工业及中药贸易建设,目前已投资4708万元。对口支援力量不断充实,让巫山产业升级道路越走越宽。

打造旅游精品线路 巫山美景成为广东游客目的地

今年9月,“粤海情深·情系巫峡—巫山文旅广州推介会”在广州举行。广州喜曼游国际旅行社有限公司、广州花城文化旅游集团均与巫山旅发集团达成合作,广州赛吧科技有限公司和巫山县巫山云雨康养旅游度假区管委会达成合作,并在现场举行签约仪式,共同推动广州、重庆旅游景区与旅行社之间的交流与合作。

让更多的广州游客走进巫山,刚刚过去的中秋、国庆假期,三峡库区腹心的“一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季春雨”令越来越多广东游客心向往之。近年来,广东助力巫山加快建设世界级旅游目的地,帮助巫山完善旅游基础设施,广州市援助1000万元新建神女峰游客接待中心,深圳基金会支援巫山游船公司的游船技改资金近800万元,持续增强了巫山旅游接待能力。

扩大巫山旅游的知名度,广东巫山成功开通“巫山—广州”“巫山—深圳”两条航线,促进广东及港澳来巫游客逐年增长。

广东助力巫山把“风景优势”转化为“产业胜势”带火一方文旅产业,让更多巫山群众通过参与接待服务、销售农特产品、流转土地、房屋出租等方式从中受益。今年中秋、国庆假期,巫山累计接待游客130.99万人次,同比增长33.64%,实现旅游综合收入6.68亿元,同比增长38.42%。

蓝图绘就千般景,对口支援再提质。以对口支援优势驱动巫山高质量发展,广东将持续携手巫山接续奋斗,在高层互访、引进外资、人才培训、文旅协作、产业协作等方面进一步强化援助支持力度,双方将出台政策支持粤港澳大湾区旅游和三峡旅游合作机制,让两地实现机制共建、合作共赢;加强与粤港澳大湾区联动,促进优质产业向巫山转移,助力巫山加快实现动能转换、产业升级和高质量发展,探索出一条对口支援助力山区库区强县富民新路子。

张亚飞 刘钦 陈钰桦
图片由巫山县招商投资事务中心提供